

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXVIII

Pagos de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 25 de enero de 1930

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.392

EL SEÑOR

Don Acacio Puig Codina

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 22 DE LOS CORRIENTES
a los 70 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

..... D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Clara García; hijo don Leopoldo; hija política doña María de los Angeles Palá Catarineu; hermanos Filomena y don W. Joaquín; nietas Carmen y Angeles; hermanos políticos doña Petra Ruiz de Velasco, don Carlos Blanc y don Angel Carpi; primos, sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

BARBASTRO, enero de 1930.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Evaristo Cancer Latorre

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 29 DE ENERO DE 1926
a los 37 años de edad

CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

..... D. E. P.

Su apenados, esposa doña Cándida Mur; madre doña Pilar; hermanos Adoración, Luis, Valentina y Manuel; madre política y hermanos políticos,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha; ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se dirán en la iglesia de los RR. PP. Escolapios el miércoles, día 29, desde las seis y media, cuyo favor les agradecerán profundamente.

BARBASTRO, enero 1930.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

María Salcedo y Turmo

QUE FALLECIÓ EN ARTASONA EL DÍA 31 DE ENERO DE 1929
RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

— E. P. D. —

Sus afligidos hermanos don Joaquín, don Angel y don José; hermanas políticas doña Amelia Barón y doña Paquita Millanes, y su tía doña Joaquina Costa, viuda de Turmo, recuerdan a sus amigos esta fecha y suplican una oración.

La misa de aniversario se celebrará en Artasona el día 31 y las misas del Carmen el día 1 de febrero en la capilla del Santo Cristo de los Milagros de esta ciudad.

Barbastro, enero de 1930.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



OCTAVO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA ROSA PAUL LOPEZ

FALLECIÓ EN SORIA EL DÍA 28 DE ENERO DE 1922
a los 74 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su apenado hijo don Eusebio Pera, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Jaca, y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones, y asistan a las misas del Carmen que se celebrarán en la iglesia de los RR. PP. Misioneros el martes, día 28, desde las siete, por lo que quedarán agradecidos.

Barbastro, enero de 1930.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DEL AMBIENTE

Un síntoma revelador

Todos los días se escriben centenares de artículos, que insertan los periódicos de los diversos países, en los que se va exponiendo y comentando la frivolidad que caracteriza a la época presente.

La falta de contenido moral en ciertas gentes, que se tildan de intachables, y la vacuidad de su ciencia en no pocos petulantes que se tienen por intelectuales omniscientes constituyen el distintivo más intensamente determinativo de una generación que como la actual, proclama a voz en grito su emancipación en todos los órdenes. Claro es que, por eso lo que primero se delata en los que en ello se ufanan es, una descarada rebeldía en todo y contra todo.

El materialismo, que se ha infiltrado en la entraña de las gentes mundanas, malas y perversas o en aquellas otras siempre fáciles a la imitación en lo peor, por ser inhábiles para lo bueno, va cada vez ensanchando sus dominios y el mundo, de seguir esa derrota, va derecho al abismo, apesar de las luces con que se pretende alumbrar esta civilización positivista.

La juventud, que es la más dada a la irreflexión y a la acometividad, va a la vanguardia de ese desplazamiento humano y en todas las actuaciones de su actividad, se notan palpablemente las perniciosas influencias que el materialismo de la vida va dejando en el arte, en la ciencia, en la política y en las orientaciones sociales.

La escuela de los vanguardistas, más que de maestros y directores, es de aprendices y mesnadas, que van a donde los llevan, con tal que en ello se revele siempre una rebeldía o quede bien patente una exhibición. Así se explica que esta modalidad del vanguardismo sea una y varia; una en rechazar los cánones o normas, varia en expresarse en cada instante intensamente nuevo.

Todo esto es en sí una honda revolución en las ideas y no la evolución metódica natural y progresiva que fluye necesariamente del cultivo de la ciencia.

Y es revolución y no evolución, porque los nuevos sabios, los intelectuales «fin de siglo», «los imponderables», como hoy se les llama, sin base sólida en su formación ideológica y

moral, no edifican nada estable; destruyen y nada más. Se les dice «imponderables», por eso, porque faltos de contenido real, son como esos cuerpos que forman la última gama de la división química: imponderables.

No es de extrañar, pues, que esos hombres que ni estudiaron Teología, por ejemplo, ni saben de la Moral más que lo que les dicta su conciencia o sus escasas luces, ni se asomaron nunca a las Ciencias sociales, deriven en mo-

El Salmo de la Encarnación.

(Traducción libre del bellissimo Epitalamio *Eruclavit cor meum*).

Un canto sublime
me bulle en el pecho;
al Rey, mi Señor,
dedicarlo quiero.

Mi lengua al cantarlo
veloz va corriendo
cual corre la pluma
de escribano experto.

Gentil es tu forma,
mancebo el más bello
de todos los hombres
que al mundo vinieron.

Tus labios amables
de gracia están llenos;
por eso bendijote
por siempre el Eterno.

Cíñete la espada
al muslo ¡oh guerrero!
y avanza magnífico
de gloria cubierto.

Monta tu alazán,
y sal por los fueros
de todo lo santo,
de todo lo recto.

Obrará tu diestra
terrible escarmiento;
caen aterrados
ante tí los pueblos;
tus agudas flechas
hieren en el pecho
a los enemigos
de tu santo imperio.

Tu trono es el trono
de siglos eternos;
cetro de equidad
de tu reino el cetro.

Amas la justicia,
odias al perverso;
por eso te ha ungido
el Padre supremo
con sagrado aceite
de goces supernos;
y te ha preferido
a tus compañeros.

Baja mirra y áloe
por tus ornamentos;
moras en palacios
de marfil espléndido;

músicas continuas
te prestan contento;
mil hijas de reyes
rodean tu pecho.

La reina a tu diestra;
¡qué hermosa en su apuesto!
del oro de Ofir
es su manto regio.

Escucha, hija mía,
vuelve a mis consejos
atenta el oído;
olvida tu pueblo,
y hasta de tus padres
los palacios bellos.

Es ya de tus gracias
el rey prisionero,
El es tu Señor;
dále; pues, tu afecto.

Las hijas de Tiro
sus dones trajeron
y apláudente anánimes
los ricos del pueblo.

Gloriosa es la hija
del rey en su lecho;
recamado en oro
lleva el amplio velo,
y al rey se presenta
con rico aderezo.

Las jóvenes vírgenes
en pos van siguiendo;
y llévalas ella
por atrios espléndidos
y al rey las conduce
en dicha y contento.

En vez de tus padres
hijos te nacieron;
tú los harás príncipes
del mundo universo
que de tí conserven
por siempre el recuerdo.

Por ello las gentes
de todos los pueblos
darán a tu nombre
loores perpetuos.

Mosén Felipe Corella



lo hicieren, del pago de multas e intereses de demora, excepto en la parte correspondiente a terceras personas, siendo aplicables en toda su integridad, desde el siguiente día 1.º de Febrero, las respectivas disposiciones legales o reglamentarias, imponiendo en su caso, en el grado máximo correspondiente, las responsabilidades que procedan, hasta nueva disposición del poder ejecutivo.

mentos tan propicios a su significación exhibitoria hacia el Socialismo, pero, no apetecido como sistema, sino como emporio o refugio de rebeldías en lo de arriba y en lo de abajo, como concreción de inconsecuencias y de mutaciones exhibitorias y oportunistas, ya que el Socialismo contiene en sí todo esto de un modo realmente imponderable, esto es, sobre toda ponderación.

El Socialismo, exteriormente considerado, da soluciones a todos los problemas que agitan el mundo de la manera más ingenua y lo resuelve todo del modo más simplista: para evitar las inquietudes de conciencia, suprime la Religión y la Moral, para no sujetarse a deberes que surgen de la naturaleza misma, suprime la familia y cambia la contextura social, para solucionar los conflictos económicos, niega la propiedad. Y en esta triple negación levanta principalmente su tinglado doctrinal. Es la expresión más concreta de la rebeldía y de la utopía.

Por eso arrastra hacia sí sólo a los descontentos, a los inexpertos o a los ilusos.

Por esta razón es un síntoma revelador del materialismo petulante y fatuo de los tiempos presentes, el que surjan por ahí jóvenes maduros o de los otros, con títulos o sin ellos, que hagan resonante ostentación de partidismo socialista o socializante. Pues el barniz político, social y científico de que está embadurnado el Socialismo, es lo suficiente deslumbrador para que pueda atraer hacia sí a esas mariposas «imponderables» que, irreflexivas, inexpertas o ilusas, o cansadas quizá de buscar inútilmente el néctar de su anhelada ilusión en jugosas flores, se lanzan atolondradas a beberle en las cenagosas aguas de una doctrina y de un sistema que habra de ser, si no se percatan a tiempo y a tiempo saben abandonarle, el instrumento seguro de su inevitable perdición.

E. TORKAL

Delegación de Hacienda

Se recuerda a las Corporaciones y particulares que el día 31 del actual mes de enero termina el plazo que les ha concedido el artículo 54 del Real Decreto-Ley núm. 42 fechado el día 3. para que declaren sus débitos al Estado por cualquier motivo impositivo o acepten bases tributarias fijadas por la Administración, quedando relevados, si así

Santoral y cultos

26 Domingo.—San Policarpo.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

El Rosario de la Aurora a las seis, saliendo por la ciudad, si el tiempo no lo impide. A continuación misa rezada en la que se da la Santa Comunión.

En la misa de doce habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual. Misa de hora a las ocho y cuarto.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a las seis. A las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho y media. Por la tarde, todos los días, rezo del Santo Rosario a las cuatro y media.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las siete y media, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y media misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paúl.—Misa de Comunidad a las seis y media. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho y media.

27 Lunes.—San Juan Crisóstomo.

28 Martes.—San Dionisio.

29 Miércoles.—San Francisco de Sales.

30 Jueves.—Santa Martina.

31 Viernes.—San Víctor.

1 Sábado.—San Ignacio.

En la Iglesia del Corazón de María, a las siete y media, misa por las intenciones de la Arcicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

Dominical

La humildad del Centurión

.... *Habiendo Jesús entrado en Cafarnaüm, se le acercó un centurión suplicándole y diciéndole. «Señor, un criado mío, yace en mi casa paralizado y sufre mucho. Le responde Jesús: Yo vendré y lo curaré.» El Centurión le contesta diciendo: Señor, yo no soy digno de que entreis en mi casa: decidlo solamente de palabra y mi siervo quedará curado... (Mt., 8.)*

**

Es el glorioso protagonista de esta historia evangélica un Centurión de Cafarnaüm, personaje militar de cierta importancia que probablemente estaba a las ordenes inmediatas de Herodes Antipas gobernador de Galilea, y que se llamaba así, por tener debajo de su bandera cien hombres encargados de la vigilancia de la ciudad aquella.

Tenia un siervo paralizado y sentía tanta compasión por él, que decidió salvarlo a toda costa. Había llegado a sus oídos la fama de Jesús.

Decidió acudir a El con gran fé, más no atreviéndose a hacerlo directamente por su indignidad, le mandó dos embajadas, valiéndose para ello de las personas más prestigiosas y autorizadas de la Ciudad que más eficazmente podían recomendar su petición cerca de Jesús.

El Señor, escuchada la palabra de aquellos hombres, se dispuso a visitar la casa del Centurión. Cuando se acercaba a ella llegó al Centurión la noticia de que Jesús le iba a visitar y entonces envió presurosamente a unos amigos suyos para detenerle, y le dijo aquellas palabras que todavía repetimos no-

sotros (antes de la Comunión, como expresión la más adecuada de un sentimiento profundo de humildad que el Señor recogió entusiasmado en el corazón de un gentil.

**

Contrastes vergonzosos. Vemos claramente en el evangelio el rudo contraste de las disposiciones bellisimas del Centurión con la rebeldia pertinaz de los judios, de la fe ardorosa de un pagano con la ciega incredulidad de los custodios y defensores del tesoro de la revelación.

Son las luces y las sombras de un cuadro que se reproduce en la historia con mayor o menor viveza de colorido y de contraste.

Abramos los ojos a la realidad de la vida y tropezaremos con estos contrastes que tanto desconciertan y escandalizan al observador irreflexivo: Rectitud de intención, virtudes morales bellisimas de algunos descreidos, y dureza de corazón, estrechez de miras, mezquinidad de sentimientos de muchos de los hijos de la fe.

¿Cómo explicar un hecho aparentemente tan contradictorio?

El esfuerzo de la voluntad. No olvidemos, que el elemento sobrenatural con ser tan grande al ponerse en contacto con nuestra naturaleza miserable no la aniquila, ni la reduce a servidumbre, sino que la deja libre, exigiendo el concurso voluntario de su trabajo y de su esfuerzo, tal y como lo demanda la humana dignidad.

Es esta una ley establecida por Dios, y que no ha querido abandonar a nuestros caprichos porque en ella está el principio de nuestra grandeza y de nuestro mérito.

Ahora bien; hay cristianos tan indolentes, tan tibios y tan desorientados que todo lo fían y esperan del elemento sobrenatural. Estos, que por otra parte pueden tener cualidades naturales menos excelentes que los mismos descreidos, nunca llegarán a la reforma completa de su naturaleza moral que exige también el ejercicio y el esfuerzo constante de la voluntad.

MINIMO

La Obra Pontificia de la Santa Infancia en Barbastro

El año 1923 se estableció en esta ciudad, por voluntad expresa del Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo, la Obra hermosísima de la Santa Infancia; e inmediatamente se inscribieron en ella los niños y niñas de los diversos Colegios, con general aplauso de sus dignos directores que la acogieron benévolamente en sus escuelas; sigue, desde entonces felizmente su marcha, contribuyendo los socios con su óbolo mensual y con su ingénu plegaria, al rescate y salvación de millones de niñitos paganos. En esto consiste la grandeza y hermosura de la Obra de la Santa Infancia.

No sin razón se ha dado el nombre de «pequeños salvadores» a los niños inscritos en esta Obra. Son «pequeños por la edad, pero la grandeza de la obra, no solo los llama pequeños salvadores, sino verdaderos apóstoles por el esfuerzo que supone arrancar cada año millares de víctimas a la codicia de padres inhumanos y procurar por todos los medios el agua regeneradora del Bautismo a tantos niños paganos, que, de otro modo no hubieran podido conseguir la eterna salvación.

Compasión dan los niños a quienes una muerte prematura ha privado de la sonrisa maternal; pero ¡que piedad tan grande no merecen los hijos de los infieles que, lejos de conocer las caricias,

lo único que conocen es la brutalidad de quien podrá llevar el nombre de madre, pero que no tiene de madre, ni los sentimientos, ni el cariño!... Si un misionero se acerca a esos infortunados y si les atestigua la solicitud por su bienestar físico, así como por su salvación eterna, ese misionero ¿no ocupa para con esos niños el lugar de madre? Ahora bien; ese misionero va enviado por la Obra de la Santa Infancia... sus fatigas se ven aligeradas por la gracia que han pedido para él las plegarias humildes de los niños inscritos en la Santa Infancia; y hasta los medios materiales necesarios para realizar largos viajes y llegar a bautizar a los niños de los infieles le han sido proporcionados por la acumulación de las limosnitas recolectadas por los niños de la Santa Infancia...

Que esta Obra se difunda por todas partes, que se establezca en todos los pueblos, por el gran bien que, gracias a ella, pueden hacer sus miembros a otros, aparte del que los niños inscritos se hacen a si mismos, pues así saben apreciar la dicha de haber nacido en países cristianos y de padres cristianos y se les inculca, hasta con los más pequeñitos, el amor del prójimo... Madres y Directores de Colegios y cuantos se interesan por la buena educación de la juventud, facilidad a los niños la inscripción en la Santa Infancia, Obra altamente meritoria y benéfica.

A continuación, ponemos la relación de las limosnas recolectadas en los diferentes Colegios en el último año de 1929.

Coro de Niños

| | Pesetas |
|-----------------------------------|---------|
| Colegio de Escuelas Pías. | 65.25 |
| Colegio de San José. | 10.55 |
| Seminario Conciliar. | 40.25 |
| Suma. | 116.05 |

Coro de Niñas

| | |
|--|--------|
| Colegio de San Vicente de Paúl. | 111.70 |
| Colegio de la Inmaculada. | 50.00 |
| Colegio del S. Corazón de Jesús. | 22.05 |
| Escuelas Nacionales. | 34.40 |
| Suma. | 218.15 |

Escuelas de Párvulos

| | |
|--|-------|
| De la de D. ^a Florencia Barberán. | 16.65 |
| De la de D. ^a Pilar Ferrando. | 8.00 |
| Niños y Niñas de la Casa Amparo | 5.15 |
| Suma. | 29.80 |

Limosnas para Bautismos

| | |
|---|-------|
| El Rdo. D. José Abad, Párroco de Sto. Domingo de Huesca, para tres bautismos con los nombres de Juan, Ramona y Mariano. | 6.00 |
| Una persona piadosa para tres bautismos. | 6.00 |
| Una persona piadosa para un bautismo. | 5.00 |
| Una persona piadosa para un bautismo. | 5.00 |
| Un sacerdote para un bautismo. | 3.00 |
| Un sacerdote para un bautismo. | 8.40 |
| Un seminarista para un bautismo | 2.60 |
| Suma. | 36.00 |

RESUMEN

| | |
|----------------------------------|--------|
| Coros de Niños. | 116.05 |
| Coros de Niñas. | 218.15 |
| Coros de Párvulos. | 29.80 |
| Limosnas para Bautismos. | 36.00 |
| Suma total. | 400.00 |

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.



Delicadeza de sentimientos y amor a Barbastro

(Carta de don Luis Aznar)

Barbastro 22 enero 1930.

M. I. Sr. D. Marcelino Capalvo, Director de «EL CRUZADO ARAGONÉS».

Mi respetable y distinguido amigo: Es mi obligada atención que al despedirme de mi pueblo no olvide en mi más sentido agradecimiento la cordial y generosa acogida con que me ha honrado ese prestigioso semanario de su acertada dirección al sumarse al inmerecido honor que Barbastro me ha otorgado.

El arraigo profundo que hasta la emoción han despertado en mí los sentimientos de fraternidad, generosa dádiva de los mejores frutos del alma de este pueblo, consagra mi alma, con los recuerdos más sagrados, el deber de la más sincera gratitud.

Esta ocasión de admirar las virtudes de nuestro pueblo nos brinda otra muy halagüeña, y es la de apreciar que Barbastro cuenta con muchos hijos que, amantes de su historia, anhelan continuarla; que ni el tiempo borra la memoria ni la distancia mengua el cariño de sus hijos a Barbastro; que este pueblo fiel guardador de sus tradiciones, que atizan el calor de nuestros afectos, quiere alcanzar el bienestar y adelanto que sus hijos unidos pueden proporcionarle.

Que yo una mis fervientes votos a estos deseos es poco; pido más a Dios, y es que algún día me haga digno del honor recibido.

Al reiterarle mi reconocimiento, que ruego haga presente a cuantos con V. colaboran en ese respetable semanario, me ofrezco muy gustoso a su disposición y quedo atento amigo y S. S.

q. e. s. m.
LUIS AZNAR

Información deportiva

Por fin arreglamos el cántaro que se nos había descacharrado en los anteriores partidos con los de Monzón.

Hemos vencido a Monzón Rio Cinca.

Vinieron los mayores aquí; nuestros infantiles fueron allá; acá vencimos; allá empatamos.

Nuestro C. D. Barbastro mayor, batió a los de Monzón por un resultado de 6 a nuestro favor, y sin novedad en nuestra portería. Y conste, que el resultado, con ser de 6 a 0, no es esto lo más importante. Lo más importante e interesante, estuvo, que toda la tarde se desarrolló el juego a 5 metros de la portería de los de Monzón. Una faena, como si dijéramos en un palmo de terreno. Como Belmonte.

Indudablemente que nuestros simpáticos visitantes, cuando se fueron eran más que un equipo una especie de vino añejo... por lo mucho que estuvieron embotellados. El chiste se masca solo.

El equipo que presentaron fué endeble. Sobresalía algún jugador, entre ellos el portero, que hizo paradas bonitas. Fué lástima que se lesionara, pues tiene, sin disputa buena forma y lo hace bien, aun cuando en este encuentro los nuestros lo atosigaron y cansaron.

Por lo que antecede se vé claro que tuvimos un dominio absoluto, y aun qué pareciera paradójico, queremos decir, que los de casa estuvieron sosos, sin desarrollar una combinación bonita. Todo el tiempo transcurrió aburridamente,

Pero para aburrido, nuestro portero Clavería. El chico como había salido a jugar y rara avis llegaba una pelota por allí, para distraer su tedio, se dedicó a parar los balones que le iban echando los que estaban a su lado. De manera que fué un doble partido el que vimos. Como nos decía nuestro amigo, barbian, y donoso, Amado ¿no conocen ustedes a Amado? Es un tomador de pelo, pero que lo hace pagar. Pues nos decía—Este partido, es, como esa crema para el calzado «dos en una»...

Los infantiles se desplazaron a Monzón. Allí lograron empatar en el campo de Monzón Río Cinca a dos. Casi todo el partido llevaron uno de diferencia. Momentos antes de terminar, lograron el empate nuestros contrarios, pero así y todo el resultado ha sido satisfactorio, por lo que supone empatar allí, lejos las pobres criaturas de sus padres...

P. P. G. G.

Escenas locales

Inmoralidad y vicio

Muy desatendida, tenemos en nuestra ciudad la educación moral del niño.

Me refiero al decir el niño, no precisamente el infantil pequeñuelo; sinó, aquellos muchachos callejeros cuyas edades oscilan entre los trece y los diez y siete años.

Tampoco es mi intención al expresar lo que sigue, significarme como apuntador, ni con esto, trate de perjudicar algunos establecimientos públicos, centros de reunión de nuestros abandonados muchachos; ni muchos menos, crearme el llamado a denunciar esto que en mi nada atañe. En todo caso, lo hago, como obra de caridad, y también, como deber que creo poseer, de no encubrir lo que para mi entender, considero grave perjuicio.

Disertando sobre el joven, dijeron algunos modernos pensadores: «Predicadle las buenas ideas, y dejable libertad; entonces conocerá prácticamente, el bien y el mal obrar, y vistas las ventajas del uno y las desventajas del otro, forzosamente su voluntad, ha de inclinarle a lo bueno».

Es decir; que, según ellos, es necesario para apreciar la diferencia existente entre el bien y mal, conocerlos práctica e indistintamente.

La teoría, no está mal, pero, carece completamente de fundamento, por cuanto en la práctica (como todos sabemos) se observa siempre lo contrario.

Muchos padres de familia, alucinados por esa teoría, y sobre todo, por ese descansado método educativo, han encargado al mundo (según lo demuestran los hechos) la educación de sus hijos, con tan firme como absurda credulidad, de que, los desengaños en el mal obrar, y las satisfacciones en el bien, han de enseñarles a vivir.

Pero, para más acercarme a lo que me quiero referir, transmitiré al papel, con palabras textuales (suprimiendo las mal dichas que también abundan) un diálogo cogido al vuelo, y desarrollado entre dos jóvenes de catorce y quince años respectivamente, a la puerta de un café, donde frecuentemente se reúnen.

Semi envueltos en sus gabanes; despidiendo por las bocas, el humo de sus cigarrillos; muy interesantes, decían así.

—¿Como no te viste ayer, Julián?

—Nada, que no me valió la excusa, por que, tonto de mi, no sabía que la maestra estaba de viaje.

—¡Que lástima! solo tu faltabas. Mira después de ganarles el vermout a

a guñote, armamos el julepe como el sábado, y entre tu primo y yo arramblamos con doce pesetejas, dejándolos a todos pelaus.

—¿!.....!?

—No seas tonto; no vayas a clase; un día más, ¿quién ha de enterarse?

—¿Y, a que hora llegaré a cenar?

—Bah! yo tampoco he cenado, y sin embargo, si quieres, tomamos nuestro café, y nos lo jugamos a lo que te parezca. ¿Te hace?

—Bueno, pero me avisarás tu que llevas reloj, cuando sean las nueve y media.

Y los dos íntimos, penetran en el café, donde indistintamente, mezclados se hablan hombres y niños.

Sobre este diálogo precisamente, se basa lo que yo quiero decir. Que existe en nuestra ciudad, un número, bastante crecido de muchachos (al parecer abandonados) que, a la corta edad de catorce o quince años, frecuentan cafés, bares y otros establecimientos públicos; que, son empedernidos jugadores; que, usan de un lenguaje de escándalo; que además se gozan de poseer otros vicios, impropios, no sólo de su edad, sinó también de persona; que, abusan de licores; que, fuman; que, trasnochaban y enfín que, en resumen son, el retrato en miniatura del hombre vicioso, inmoral y degenerado.

Y teniéndonos, como nos tenemos, por cultos y civilizados, no se debe de consentir esto, que, como antes he dicho, es un grave perjuicio para la moral y la futura sociedad; y la única manera de evitarlo, ya que los descuidados o ignorantes padres, no se preocupan, es; que, lo tomen en consideración nuestras autoridades, vigilando estricta y minuciosamente a estos muchachos. Que no se les permita la entrada en estos establecimientos, hasta cierta edad, de no ir acompañados de padres o tutores, y que al igual de vecinas poblaciones, sean castigados con fuertes indemnizaciones los infractores a estas leyes, tanto los padres conscientes, como los dueños de dichos establecimientos, que, permitan la entrada en sus locales a estos adolescentes.

Una vez conseguido esto, creo habremos limpiado un poco la senda de la moral, camino recto hacia la civilización.

F. LACAMBRA.

Hace 25 años

Nuestro número de 21 de enero de 1905, publicaba en primer término, el segundo de los artículos titulados «República y republicanos», dedicado a combatir las ideas expuestas por el señor Lerroux en el teatro. «Con el epígrafe de «El reloj público» se insertaba otro artículo, censurando al Ayuntamiento por su apatía y abandono en el asunto del restablecimiento del reloj de la ciudad, que hacía seis meses no funcionaba.—Como último y con el título de «Aguas Potables» publicó una descripción, de la fiesta y regocijo que reinó en Barbastro el miércoles anterior, con motivo de la bendición de maquinaria, edificios, pozos y depósitos de la mencionada empresa, la que efectuó el señor Obispo revestido de Pontifical, con asistencia de dos capitulares, maestro de ceremonias ect. a cuyo acto asistió numeroso público, que aplaudió entusiasmado, cuando a continuación funcionaron perfectamente el motor, bombas, gasógeno y demás máquinas.

Tratábase en el «Entre semana», de la caída del ministerio Combes en Francia; de la muerte del arzobispo de Gra-

nada don José Moreno Mazón, del que se publicaban algunos datos biográficos y de la política en España.

Comunicaba la «Crónica de Huesca» haberse celebrado el domingo anterior la segunda conferencia, en el Círculo de Obreros católicos, que estuvo a cargo del Rdo. don Higinio Lasala; la toma de posesión del cargo de cajero de la sucursal del Banco de España, por don Angel Portolés; de haber sido trasladados al Instituto de Ciudad Real, el catedrático don Rafael Blanco Juste, oriundo de Barbastro, y al de Guadalupe, D. Ramiro Ros Ráfales y los fallecimientos del primer teniente de Infantería don Elias Banzo Candillo, el industrial don Eustaquio Estrada, la señora doña Bonificia Torres Goñi, el farmacéutico don Felipe Pardo y en el Monasterio de Sigüenza el Rdo. don Felipe Alvarez, párroco de Peñalba.

En la «Sección de noticias» se daba sentido pésame al señor director don Francisco Pascau y señora doña Consuelo Olivés por haber fallecido su hijo Felix, que contaba cuatro años y medio de edad.

—También falleció en esta ciudad doña Francisco Cabrero.

—El martes y miércoles nos favoreció el cielo con abundantes lluvias.

—Con excelente resultado se verificaron pruebas parciales y generales, de las tuberías que habían de conducir y distribuir las aguas potables por la población.

—Algunos industriales quebrantaron el domingo anterior la ley del descanso dominical.

—Un concejal de este Ayuntamiento se acercó a nuestra redacción para manifestar que la Corporación municipal habría solicitado por tres veces la rebaja del cupo de Consumos.

Crónica semanal

El Gobierno de S. M. ha sufrido una modificación en sus elementos componentes. El rumor que circuló con anterioridad a lo sucedido, tuvo auténtica confirmación con las declaraciones del Marqués de Estella y con la sanción del Monarca a cuya firma sometió aquel, la crisis parcial del Gobierno, quedando este modificado por los ministerios de Hacienda y de Economía Nacional en la combinación siguiente: el conde de los Andes para el ministerio de Hacienda y don Sebastián Castedo para el de Economía Nacional.

El Sr. Calvo Sotelo, dimisionario de Hacienda ha tenido la extrema sensibilidad y delicadísima percepción de creer que su presencia en el departamento de Hacienda era perjudicial en estos momentos por la impopularidad y hasta verdadera enemiga y oposición que ha podido concitar contra el Gobierno a causa de la labor ruda mantenida por él en su departamento, para consolidar la Hacienda pública. La Historia, no obstante, y la crítica imparcial le harán mérito con renombre por su inmensa capacidad y competencia servidoras de la Patria.

El marqués de Estella ha dirigido un manifiesto a las Uniones Patrióticas con motivo de la organización que se proyecta con el fin de prepararse para futuras contiendas políticas, y próximas elecciones.

Nadie podía negar que está él concebido con pensamiento alto y que otea con alteza de miras el futuro político de nuestra Patria, cuyos goznes diamantinos de su rotación evolutiva hacia la grandeza, han de ser la Religión y la Monarquía, postulados básicos que pueden ser el nexo de un programa que organice las fuerzas so-

ciales de la convivencia española en la Unión Patriótica, plasmación del ideal concebido por Manra. Una sabia organización seguida a las votaciones pondrá en claro y evidencia los valores nuevos, positivos y reales que en vano pretenden negar los nuevos Diógenes que buscan hombres lucerna en mano, pero con ojos vendados. La Prensa de la derecha y sensata ha tributado merecido elogio al manifiesto y a las bases de la reorganización de U. P.

Según alocución del Primado de España, el Cardenal Segura se prepara para el 12 de febrero un homenaje al Soberano Pontífice en la persona de su dignísimo representante en España, monseñor Tedeschini, su Nuncio Apostólico,

El doctor Megías ha manifestado que se está preparando para la próxima primavera un gran vuelo del «Conde Zeppelin» en el que tomará parte como segundo comandante de la nave, el teniente coronel Herrera. La famosa aeronave hará el siguiente recorrido: Friedrichshafen, Sevilla, Natal, Río de Janeiro, Lakehurst (Nueva York), Sevilla y vuelta a Alemania.

Han embarcado con rumbo a España, pero en barco francés, 400 norteamericanos en viaje de turismo y visita a nuestras Exposiciones. En viaje de estudios están recorriendo las Exposiciones y lo más notable de España un grupo de profesores argentinos.

El viaje de S. M. Alfonso XIII. a Portugal será para los últimos días de abril.

El Gobierno portugués ha quedado constituido bajo la presidencia del general Domingos Oliveira quien ha declarado proyectos similares a la reconstrucción española.

Ha empezado en Londres la Conferencia naval de una negociación verdaderamente difícil, cual es la reducción o al menos la limitación de las escuadras. Integran la conferencia, las cinco grandes potencias marítimas, que son, Norteamérica, Inglaterra, Japón, Francia e Italia.

F. DE BRUIS.

«Amor Religión y Patria» del reverendo P. V. Mielgo Castel, laureado en varios certámenes literarios; obra recomedada por «El Magisterio Español» se vende en las librerías de Barbastro, Huesca y Zaragoza, próxima a agotarse la edición; al precio económico de tres pesetas. Pedidla pronto.

Pueden dirigirse al autor—Escuelas Pías, Barbastro.

Noticias

Locales y Regionales

Ha sido nombrado Vicario General de las Escuelas Pías de España el Rmo. Padre Valentin Caballero, que actualmente pertenecía a la comunidad del colegio de Jaca. El P. Caballero había ocupado la rectoría del Colegio de Irache.

Al nuevo Vicario General y a la Congregación de las Escuelas Pías, dedicamos sentida felicitación.

En premio a los relevantes servicios prestados por el Gobernador civil de esta provincia, Exmo. Sr. D. Fernando Rivas; y a petición de la Acción Ciudadana y ayuntamientos de la provincia, el Gobierno le ha concedido el nombramiento de Comendador de la Orden del Mérito Civil.

La Diputación y el Ayuntamiento de Huesca han iniciado una suscripción, para costear las insignias de la mencionada encomienda.

Enviarnos nuestra enhorabuena al dig-



LA SEÑORA
Doña Ana María Romero Campo

Viuda de don Simón Torrente

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 23 DE LOS CORRIENTES

a los 94 años de edad

REÇIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

= D. E. P. =

Sus apenados, hijos doña Feliciano y doña Filomena; hijos políticos doña Jesusa Claver y don Segundo Lizana; nietos Vicente, Ernesto y Enrique; primos, sobrinos y demás familia,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se dirán en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, el lunes 27, desde las siete, por lo cual les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, enero de 1930.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Juan Viruete Suñer

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 27 DE ENERO DE 1929

a los 79 años de edad

confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

= D. E. P. =

Sus apenadas hijas doña Elisa y doña Antonia; hijos políticos don Andrés Bello y don Juan Esteban; hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se celebrarán en la iglesia de los RR. PP. Escolapios el día 27 de enero, desde las seis y media, por lo que quedarán agradecidos.

Barbastro, enero de 1930.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

no señor Gobernador, por tan merecida distinción.

Por el señor Gobernador civil han sido nombrados concejales de este Ayuntamiento, para sustituir a los dimitidos don Justo Aixelá y don Pedro Espluga, los vecinos de la misma don Valentín Broca, médico y don Valentín Lafarga, del Comercio.

También fué designado con anterioridad don Francisco teniente alcalde, el concajal don Segundo Ibarz.

A todos nuestra cordial echorabuena.

Con asistencia del nuevo jefe de la 8.ª División hidrográfica don Federico J. del Yerro, celebró sesión en esta ciudad la Junta Social del Cinca, tomando importantes acuerdos respecto a la organización de la indicada división y demás puntos referentes a las obras.

También asistió a la sesión el ingeniero encargado de las obras del pantano de Mediano don Cristóbal de Machán.

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: el día 26, domingo, en la iglesia de Santa Clara; el día 27, lunes, en la de las Siervas de María; los días 28, 29, 30 y 31, martes, miércoles, jueves y vier-

nes, en la parroquia de San Francisco, y el sábado, 1 de Febrero, en la de la Asunción (Catedral).

En la iglesia del Corazón de María se celebrarán mañana domingo solemnes funciones religiosas por la Asociación de la Visita Domiciliaria del Corazón de María. Por la mañana, a las ocho, comunión general para los asociados a la Visita Domiciliaria, archicofrades y devotos del Corazón de María. Por la tarde, a las tres, exposición de S. D. M., ejercicio de devoción al Corazón de María y sermón por el Rdo. P. Anastasio Sanzol, C. M. F. Después de la función de la tarde, se celebrará Junta de Directoras de Coro de la Visita Domiciliaria.

La V. O. T. de San Francisco de Asís, celebrará sus cultos mensuales mañana domingo, en la parroquia de San Francisco de Asís, en la forma siguiente: por la mañana, a las ocho y media, la misa de comunión, y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio prescrito por la Santa Regla.

Neclrológicas

El día 23 de los corrientes, después de haber recibido los S. S. y la B. A. falleció en esta ciudad, la respetable señora doña Ana María Romero Campo, viuda de D. Simón Torrente.

Esta muerte hiere de nuevo a la familia Torrente Clavero, pues hace muy pocos días había fallecido un hijo de la finada, el que fué en vida nuestro buen amigo D. Vicente Torrente Romero (q. e. p. g.)

Fuó dama de vida callada, como lo es la virtud cristiana, y por su bondad y afectuoso trato gozó del respeto y consideración de todos apreciada.

Murió aureolada por su avanzada edad de 94 años, rodeada y confortada por todos los suyos. A sus hijos, nietos y demás familia enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

Cristianamente como siempre vivió, entregó su alma a Dios en esta ciudad, en la mañana del miércoles último a los 70 años de edad, nuestro querido amigo don Acacio Puig Codina, acaudalado fabricante de esta población.

Fue el finado personalidad de elevado relieve social, que gozaba de grandes y merecidos prestigios, tanto en el comercio como en sus numerosas relaciones personales.

Ocupó la presidencia del Centro Católico y del Sindicato de labradores, en cuyas asociaciones manifestó sus dotes de cultura y trato de gentes, así como sus sentimientos patrióticos, que le grangearon la consideración y el afecto de todo el vecindario, donde su muerte ha causado general y profundo sentimiento, expresado en forma elocuente por la numerosa asistencia de duelo a su entierro y funerales.

La familia, enviamos la expresión de nuestro sentido duelo a sus apenados, esposa doña Clara García, hijo don Leopoldo, hija política doña Angela Palá, hermanos doña Filomena, viuda de Molina y D. W. Joaquín, hermanos políticos y demás parientes.

Por cumplirse el día 27, el primer aniversario del fallecimiento del respetable señor don Juan Viruete y Suñer, que murió en esta ciudad en igual día del año último, testimoniamos de nuevo, nuestro duelo, a sus hijas doña Elisa y doña Antonia, hijos políticos don Andrés Bello y don Juan Esteban, hermanos políticos y demás parientes.

También el viernes próximo hará un año, que entregó su alma a Dios en Artaona, la virtuosa señorita barbastrense María Salcedo Turmo y al aproximarse la luctuosa conmemoración, reiteramos el más sentido pésame a sus hermanos don Joaquín, don Angel y don José, hermanos políticos doña Amelia Barón y doña Francisca Millanes, tía, la señora viuda de Turmo y demás distinguida familia.

Victima de un accidente casual ocurrido en las maniobras militares de Segovia ha fallecido en aquella capital el

teniente de Artillería don José Estaún Llanas, joven de 27 años natural de Huesca.

Acompañamos en su dolor a su señor Padre don Francisco y familia, en la que se cuenta don Santiago Ruesta inspector de Sanidad de esta provincia, hermano político del finado.

Ayer rindió su tributo a la muerte en esta ciudad, a los 79 años de edad y recibidos los santos sacramentos, la señora doña María Laborda Puyuelo, viuda de Pardo y madre de nuestros buenos amigos don Julian y doña Carmen Pardo, a quienes en unión de toda la familia acompañamos en el sentimiento.

De sociedad

El jueves último fué pedida la mano de la bella señorita Trinidad Arcarazo hija del que en vida fue nuestro buen amigo don Domingo para el joven y prestigioso fabricante de Alicante don Juan Sirvent.

Entre los prometidos se cambiaron los acostumbrados regalos, la fecha de la boda quedó señalada para el próximo mes de febrero.

Reciban los futuros esposos con sus familias nuestra cordial enhorabuena.

—Hemos saludado al R. P. Felipe Martínez Escolio, intelectualista del Colegio de Buenos Aires (América).

—De paso para Banastón, saludamos a nuestro querido amigo el Rvdo. don Delfín Soldevila Párroco de la villa de Sesa.

—Han salido:

Para Madrid, doña Felisa Gómez viuda de Cancer con su hijo Ernesto.

Para la misma capital doña María Claver, de D. E. de Antonio.

Para Murcia, el Ilmo. Sr. D. Nicolás S. de Oito, decano de la Facultad de Derecho de aquella Universidad.

Para Zaragoza, doña Antonia Collado de Beltrán y su hijo José María.

Para Barcelona doña María Sierra viuda de Ardanuy y la señorita Asunción Mora.

—Han regresado:

A Barcelona, nuestro distinguido amigo y paisano don Luis Aznar Gómez teniente coronel médico.

De Zaragoza, don Juan A. Ferrando, don Manuel Camps y don Zacarías Arqué.

De Barcelona don Tirso Fierro.

Certamen Poético

EN HONOR DE SU SANTIDAD PIO XI

Para conmemorar el quincuagésimo aniversario de Nuestro Santísimo Padre el Papa Pio XI, Su Emma. Rvdma. ha dispuesto se celebre un Certamen poético, en conformidad con las bases siguientes:

1.ª—Se señalan como temas para las poesías los siguientes:

I. «El Papa Rey.»
II. «El Jubileo sacerdotal de Su Santidad Pio XI.»

2.ª—Los trabajos que se presenten al certamen habrán de enviarse o entregarse al Sr. Secretario de Cámara de este Arzobispado, antes de terminar el día 30 de Enero del presente año.

3.ª—Cada trabajo llevará un lema, y en su obsequio el cual se pondrá el mismo lema del trabajo, se incluirá el nombre del autor, con indicación de su domicilio. No se admitirán trabajos firmados.

4.ª—Los trabajos premiados se leerán en la velada que se celebrará el «Día del Papa» (12 de Febrero) en el Salón de Concilios de este Palacio Arzobispal.

5.ª—La mejor poesía que se presente a cada uno de los temas será premiada con doscientas pesetas, un diploma y 250 ejemplares impresos de la poesía premiada.

En cada uno de los temas se concederá un segundo premio de cien pesetas, un diploma y 250 ejemplares impresos de la poesía premiada.

La Dirección del Certamen se reserva el Derecho de publicar las poesías premiadas.